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BIHAR BOARD QUESTION PAPER  

हहन्दी माध्यम / ENGLISH MEDIUM 

INTERMEDIATE EXAMINATION - 2020 
इंटरमीडिएट परीऺा - 2020 

(ANNUAL / वार्षिक)  

ACCOUNTANCY  
सभम : 3 घॊटे 15 मभनट]              [ऩरू्णांक : 100 

 

SECTION - A 

प्रश्न सॊख्मण 1 से 60 तक के प्रत्मेक प्रश्न के सणथ चणय विकल्ऩ ददमे गमे हैं, जजनभें से 
एक सही है। ककनहीॊ 50 प्रश्नों कण ही उत्तय देनण है। अऩने द्िणयण चनेु गए सही विकल्ऩ 
को OMR शीट ऩय चचजननत कयें। 

 

1. ननम्न भें से कौन-सण भद योकड़ तुल्म नहीॊ भणनण जणतण है ? 

(a) फैंक अचधविकर्ष 

(b) व्मणऩणरयक प्रऩत्र 

(c) टे्रजयी बफर 

(d) विननमोग 

 

2. प्रणण्ट एिॊ भशीनयी के क्रम के प्रनतपर भें अॊशों कण ननगषभन है 

(a) योकड़ कण अनतिणषह  

(b) योकड़ कण फदहिणषह 

(c) न अनतिणषह औय न फदहिणषह 

(d) इनभें से कोई नहीॊ 
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3. सभ विच्छेद बफनद ुउस बफनद ुको कहते हैं, जहणॉ 

(a) कुर रणगत कुर बफक्री से अचधक हो 

(b) कुर रणगत कुर बफक्री से कभ हो 

(c) कुर रणगत कुर बफक्री से आधी हो 

(d) कुर रणगत कुर बफक्री के फयणफय हो 

 

4. जथथनत विियर् क्मण दशणषतण है ? 

(a) ऩथुतकों की शदु्धतण 

(b) एक ननजश्चत अिचध कण रणब मण हणनन 

(c) ननजश्चत नतचथ ऩय वित्तीम जथथनत 

(d) इनभें से कोई नहीॊ 

 

5. 12% ऩिूणषचधकणय अॊश भें 12% है 

(a) ब्मणज की दय 

(b) रणबणॊश की दय 

(c) (a) औय (b) दोनों 

(d) इनभें से कोई नहीॊ 

 

6. आम-व्मम खणतण तैमणय ककमण जणतण है 

(a) सणझदेणयी पणभष द्िणयण 

(b) फैंक के द्िणयण 

(c) क्रफ द्िणयण 
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(d) कम्ऩनी द्िणयण 

7. एक पभष भें सणझदेणयों की अचधकतभ सॊख्मण होती है 

(a) 7 

(b) 2 

(c) 20 

(d) 12 

 

8. तीन सणझदेणयों कण फयणफय रणब अनऩुणत है। 

(a) 1

2 
: 

1

3
:

1

 6 
 

(b) 4

9 
: 

1

3
:

2

 9 
 

(c) 1

3 
: 

1

3
:

1

3 
 

(d) 1

2 
: 

1

4
:

1

4 
 

 

9. ननम्न भें कौन रणबदणमकतण अनऩुणत नहीॊ है ? 

(a) सकर रणब अनऩुणत  

(b) शदु्ध रणब अनऩुणत 

(c) चणर ूअनऩुणत 

(d) सॊचणरन अनऩुणत 

 

10. सणझदेणयी सभझौतण हो सकतण है 

(a) भौखखक 

(b) मरखखत 

(c) भौखखक मण मरखखत 
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(d) इनभें से सबी 

11. मसककॊ ग पण्ड एक दहथसण है 

(a) थथणमी दणनमत्ि कण 

(b) चणर ूदणनमत्ि कण 

(c) थथणमी सम्ऩवत्त कण 

(d) सॊचम एिॊ आचधक्म कण 

 

12. सणझदेणयों कण दणनमत्ि होतण है 

(a) सणझदेणयी अचधननमभ द्िणयण ननधणषरयत  

(b) असीमभत 

(c) सीमभत 

(d) इनभें से कोई नहीॊ 

 

13. विविध देनदणय 80,000 रु० को 5% छूट ऩय िसरूी की गमी। िसरूी खणते को 
के्रडडट ककमण जणमेगण 

(a) 64,000 रु० 

(b) 76,000 रु० 

(c) 63,000 रु 

(d) 65,000 रु. 

 

14. उधणय औय सॊग्रह नीनतमों के भलू्मणॊकन भें उऩमोगी है 

(a) औसत बगुतणन अिचध 

(b) चणर ूअनऩुणत 

(c) औसत सॊग्रह अिचध 
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(d) इनभें से कोई नहीॊ 

15. ऩूॉजीगत प्रकृनत की सबी प्रणजप्तमणॉ ददखणई जणती हैं। 

(a) आम-व्मम खणतण भें  

(b) जथथनत विियर् भें 

(c) रणब-हणनन खणते भें 

(d) इनभें से कोई नहीॊ 
 

16. C को रणब भें 1/4 बणग देकय शरे् रणब A औय B फयणफय अनऩुणत भें फणॉटते हैं। 
नमण रणब अनऩुणत होगण 

(a) 2:3:1 

(b) 1:1:1 

(c) 3:3:2 

(d) 3:4:1 
 

17. X, Y औय Z रणब हणनन 1

3 
: 

1

3
:

1

 3 
 अनऩुणत भें फणॉटते हैं। Z की भतृ्म ुहो जणती है। X 

औय Y कण नमण रणब अनऩुणत होगण  

(a) 2

3
:

1

3
 

(b) 1

2
:

1

2
 

(c) 1

4
:

3

4
 

(d) 2

5
:

3

5
 

 

18. तयर अनऩुणत प्रणप्त होतण है, तयर सम्ऩवत्त को………….बणग देने ऩय 

(a) दीघषकणरीन दणनमत्ि से  

(b) चर दणनमत्िों से 

(c) केिर रेनदणयों से 
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(d) इनभें से कोई नहीॊ 

19. एक कम्ऩनी को भतूष सम्ऩवत्तमों 4,00,000 रु० से फढ़कय 5,00,000 रु० हो गमी। 
इसभें ककतने प्रनतशत कण ऩरयितषन हुआ ? 

(a) 20% 

(b) 25% 

(c) 33% 

(d) 50% 

 

20. तुरनणत्भक वित्तीम विियर् दशणषते हैं। 

(a) एक सॊथथण की आचथषक जथथनत 

(b) एक सॊथथण की उऩणजषन शजक्त 

(c) (a) औय (b) दोनों 

(d) इनभें से कोई नहीॊ 

 

21. ऋर्-ऩत्र है 

(a) ऋर् कण प्रभणर्-ऩत्र 

(b) नकद कण प्रभणर्-ऩत्र 

(c) सणख कण प्रभणर्-ऩत्र 

(d) इनभें से कोई नहीॊ 

 

22. एक सॊमकु्त ऩूॉजी िणरी कम्ऩनी है 

(a) प्रणकृनतक व्मजक्त 

(b) कृबत्रभ व्मजक्त 

(c) सणझदेणयी पभष 
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(d) इनभें से कोई नहीॊ 

23. वित्तीम विियर् प्रदमशषत कयते हैं 

(a) भौददक सचूनण 

(b) गुर्णत्भक सचूनण 

(c) अभोददक सचूनण 

(d) इनभें से सबी 

 

24. अ, फ औय स एक पभष भें सभणन सणझदेणय हैं। ि अिकणश ग्रहर् कयतण है। अ औय 
स पभष के रणब को 5:4 के अनऩुणत भें फणॉटने कण ननश्चम ककमण। प्रणजप्त अनऩुणत होगण 

(a) 2:1 

(b) 1:2 

(c) 4:5 

(d) 2:3 

 

25. सणझदेणयों कण चणर ूखणतण ददखणतण है 

(a) नणभ शरे् 

(b) जभण शरे् 

(c) दोनों भें से कोई बी एक 

(d) इनभें से कोई नहीॊ 

 

26. ननम्न भें से कौन-सण गैय सॊचणरन व्मम है ? 

(a) ककयणमण 

(b) बफक्री व्मम 

(c) भजदयूी 
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(d) भशीनयी विक्रम ऩय हणनन 

27. ऋर्ऩत्र प्रनतननचधत्ि कयतण है. 

(a) सॊचणरकों कण कम्ऩनी भें दहथसण 

(b) सभतण अॊशधणरयमों द्िणयण ननिेश 

(c) कम्ऩनी कण दीघषकणरीन ऋर् 

(d) इनभें से कोई नहीॊ 

 

28. एक कम्ऩनी भें सदथमों कण दणनमत्ि होतण है 

(a) सीमभत 

(b) असीमभत 

(c) जथथय  

(d) ऩरयितषनशीर 

 

29. सम्ऩवत्तमों कण खणतण है। 

(a) व्मजक्तगत खणतण 

(b) नणभभणत्र खणतण 

(c) िणथतविक खणतण 

(d) इनभें से कोई नहीॊ 

 

30. ननम्न भें से कौन-सण अरणबकणयी सॊथथणन है ? 

(a) बफहणय अकणदमभक ऩरयर्द 

(b) टणटण थटीर 

(c) एमय इजण्डमण 
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(d) जेट एमयिेज 

31. आजीिन सदथमतण शलु्क ददखणमण जणतण है। 

(a) प्रणजप्त एिॊ बगुतणन खणतण भें 

(b) जथथनत विियर् के दणनमत्ि बणग भें 

(c) आम-व्मम खणते भें 

(d) (a) औय (b) दोनों 

 

32. आम कण व्मम ऩय आचधक्म कहरणतण है। 

(a) हणनन / कभी 

(b) रणब 

(c) आचधक्म  

(d) योकड़ शरे् 

 

33. िसरूी खणतण के रणब-हणनन को सणझदेणयों भें फणॉटण जणतण है 

(a) फयणफय अनऩुणत भें  

(b) ऩूॉजी अनऩुणत भें 

(c) रणब-हणनन अनऩुणत भें 

(d) इनभें से कोई नहीॊ 

 

34. ऩनुभूषल्मणॊकन खणतण भें नणभ ऩऺ ऩय जणभ ऩऺ कण आचधक्म है 

(a) रणब 

(b) हणनन  

(c) प्रणजप्त 
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(d) व्मम 

35. एिॊ बगुतणन खणतण है 

(a) जथथनत विियर् 

(b) योकड़ विियर् 

(c) रणब-हणनन विियर् 

(d) इनभें से कोई नहीॊ 

 

36. जत अॊशों के ऩनु् ननगषभन के ऩश्चणत ्अॊश हयर् खणते के शरे् को हथतणनतरयत 
ककमण जणतण है  

(a) रणब-हणनन खणतण भें  

(b) ऩूॉजी सॊचम खणतण भें 

(c) सणभणनम सॊचम खणतण भें 

(d) इनभें से कोई नहीॊ 

 

37. जथथनत विियर् क्मण दशणषतण है ? 

(a) रेखणॊकन की शदु्धतण 

(b) एक ननजश्चत अिचध कण रणब मण हणनन  

(c) ननजश्चत नतचथ ऩय वित्तीम जथथनत 

(d) इनभें से कोई नहीॊ 

 

38. ऋर्ऩत्र ऩय ब्मणज होतण है 

(a) 12%  

(b) 10% 

(c) ननजश्चय दय 
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(d) 8% 

39. सणझदेणयी अनफुनध फनणनण है 

(a) अननिणमष 

(b) ऐजच्छक 

(c) अॊशत: अननिणमष 

(d) इनभें से कोई 

 

40. तयर अनऩुणत को............ नणभ से बी जणनण जणतण है। 

(a) चणर ूअनऩुणत 

(b) शीघ्र अनऩुणत 

(c) ऩूॉजी अनऩुणत 

(d) इनभें से कई 

 

41. चर अनऩुणत 1:2 चर दणनमत्ि 25,000 रु. तो चर सम्ऩवत्त कण भलू्म होगण 

(a) 62,500 रु  

(b) 12,500 रु० 

(c) 10,000 रु० 

(d) 15,000 रु 

 

42. कम्ऩनी कण िणवर्षक रयऩोटष ननगषत ककमण जणतण है 

(a) सॊचणरकों के मरए  

(b) प्रफनधन के मरए 

(c) अॊशधणरयमों के मरए 
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(d) अॊकेऺकों के मरए 

43. वित्तीम विियर्ों के ननिणषचन भें शणमभर होतण है। 

(a) आरोचनण एिॊ विश्रेर्र् 

(b) तुरनण एिॊ प्रिवृत्त अध्ममन 

(c) ननष्कर्ष ननकणरनण 

(d) इनभें से सबी 

 

44. एक क्रफ द्िणयण कक्रकेट भचै के मरए प्रणप्त चनदण भणनण जणतण है 

(a) आमगत प्रणजप्त 

(b) सम्ऩवत्त 

(c) उऩणजजषत आम 

(d) ऩूॉजीगत प्रणनत 

 

45. सणभणनम रणब ऩय औसत रणब कण आचधक्म कहरणतण है। 

(a) अचधरणब 

(b) ननजश्चत रणब 

(c) असणभणनम रणब 

(d) सणभणनम रणब 

 

46. अदत्त चनदे को ददखणमण जणतण है। 

(a) सम्ऩवत्त बणग भें 

(b) दणनमत्ि बणग भें 

(c) प्रणजप्त बणग भें 



https://www.bsebstudy.com 

(d) इनभें से कोई 

47. ख्मणनत सम्ऩनत है। 

(a) भतूष सम्ऩवत्त 

(b) अभतूष सम्ऩवत्त 

(c) चणर ूसम्ऩनत 

(d) इनभें से कोई 

 

48. आम तथण व्मम खणतण सणभणनमतमण ददखणतण है. 

(a) आचधक्म/घणटण 

(b) योकड़ शरे् 

(c) ऩूॉजी कोर् 

(d) शदु्ध रणब/हणनन  

 

49. पभष के सभणऩन ऩय होने िणरे व्मम को कहते हैं ? 

(a) िसरूी व्मम 

(b) कणननूी व्मि 

(c) आमगत व्मम 

(d) इनभें से कोई नहीॊ  

 

50. कुर बफक्री 3,00,000 रु०, प्रणयजम्बक देनदणय 25,000 रु० तथण अॊनतभ देनदणय 
36,000 रु०, तो नकद बफक्री होगी 

(a) 2,89,000 रु० 

(b) 3,11,000 रु० 

(c) 3,25,000 रु० 
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(d) इनभें कोई नहीॊ 

51. पभष के विघटन के सभम सम्ऩवत्तमों कण ऩथुतकीम भलू्म िसरूी खणते के ककस ऩऺ 
भें मरखण जणतण है ? 

(a) डबेफट ऩऺ भें 

(b) के्रडडट ऩऺ भें 

(c) न (a) औय न (b) 

(d) इनभें से कोई नहीॊ 

 

52. ननम्न भें से ककसे िसरूी खणते भें हथतणनतरयत ककमण जणतण है ? 

(a) योकड़ खणते के शरे् को 

(b) रणब-हणनन खणते के शरे् को 

(c) सम्ऩवत्तमों के विक्रम से प्रणप्त यणमश को 

(d) सॊचमों को 

 

53. योकड़ प्रिणह विियर् तैमणय ककमण जणतण है 

(a) आचथषक चचट्ठण से 

(b) रणब-हणनन खणतण से 

(c) अनतरयक्त सचूनणओॊ से 

(d) इनभें से सबी 

 

54. ननम्न भें से कौन एक गैय-योकड़ भद नहीॊ है ? 

(a) नकद विक्रम 

(b) ख्मणनत कण अऩरेखन 

(c) ह्रणस  
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(d) अप्रणप्त ऋर्ों के मरए प्रणिधणन 

55. आम विियर् क्मण दशणषतण है ? 

(a) ऩथुतकों की शदु्धतण 

(b) एक ननजश्चत अिचधम कण रणब-हणनन 

(c) योकड़ फही कण शरे् 

(d) इनभें से कोई नहीॊ 

 

56. ऋर्ऩत्रों के ननगषभन ऩय हणनन होतण है 

(a) ऩूॉजीगत हणनन  

(b) आमगत हणनन 

(c) दणनमत्िों भें कभी 

(d) इनभें से कोई नहीॊ 

 

57. पभष के विघटन ऩय सम्ऩवत्तमों कण विक्रम भलू्म मरखण जणतण है 

(a) िसरूी खणते के डबेफट ऩऺ भें 

(b) िसरूी खणते के के्रडडट ऩऺ भें 

(c) चचट्टे के दणनमत्ि ऩऺ भें 

(d) चचट्ठे के सम्ऩवत्त ऩऺ भें 

 

58. विविध रेनदणय 8,000 रु के थे। उनहें 5% छूट ऩय बगुतणन ककमण गमण। िसरूी 
खणते को डबेफट ककमण जणएगण 

(a) 8,000 रु० 

(b) 7,600 रु 

(c) 400 रु० 
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(d) 8,400 रु 

59. सॊचचत रणब औय सॊचम कण हथतणनतयर् ककमण जणमेगण 

(a) िसरूी खणते भें  

(b) सणझदेणयों के ऩूॉजी खणते भें 

(c) फैंक खणते भें 

(d) इनभें से कोई नहीॊ 

 

60. नमे सणझदेणय के प्रिेश से क्मण फढ़ जणतण है ? 

(a) चणर ूदणनमत्ि 

(b) थथणमी दणनमत्ि 

(c) रणब अनऩुणत 

(d) इनभें से कोई नहीॊ 

 

SECTION - B 

 

प्रश्न सॊख्मण 1 से 27 रघ ुउत्तयीम हैं। ककनहीॊ 15 प्रश्नों के उत्तय दें। प्रत्मेक के मरए 2 
अॊक ननधणषरयत है। 

1 अॊशों की जब्ती क्मण है ? 

2. असीमभत दणनमत्ि कण क्मण आशम है ? 

3. िसीमत क्मण है ?. 

4. X, Y औय Z ककसी पभष भें 3:2:2 के अनऩुणत भें सणझदेणय हैं। Y अिकणश ग्रहर् 
कयतण है। X औय Z बविष्म भें 4:3 के अनऩुणत भें रणब-हणनन फणॊटने कण ननर्षम कयते हैं। 
रणब प्रणजप्त अनऩुणत ऻणत कयें। 
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5. ऩनुभूषल्मणॊकन खणतण क्मण है ? 

6. ऩूॉजीगत प्रणजप्तमों के दो उदणहयर् दें। 

7. ऐसी दो दशणएॉ फतणइए, जजनभें त्मणग अनऩुणत रणगू ककमण जण सकतण है। 

8. उन दो जथथनतमों के नणभ मरखें, जजनसे एक सणझदेणयी पभष कण ऩनुगषठन होतण है। 

9. ख्मणनत की कोई चणय विशरे्तणएॉ फतणइए। 

10. आगभ प्रणजप्तमों के चणय उदणहयर् दें। 

11. दणन क्मण है ? 

12. थथणमी ऩूॉजी औय ऩरयितषनशीर ऩूॉजी भें अनतय फतणइए। 

13. ऋर्ऩत्रों के शोधन के दो तयीकों कण नणभ फतणइए। 

14. वित्त सम्फनधी कक्रमणओॊ से योकड़ अनतफणषह के चणय उदणहयर् दें। 

15. चणर ूदणनमत्िों भें कभी आने कण चणय उदणहयर् दें। 

16. पभष के विघटन ऩय ककसी सणझदेणय द्िणयण िसरूी व्ममों कण बगुतणन कयने की क्मण 
प्रविजष्ट की जणती है ? 

17. ऐसी दो दशणएॉ फतणइए, जजसभें सणझदेणयी पभष कण विघटन हो जणतण है। 

18. भतृ सणझदेणय के ऩूॉजी खणते भें डबेफट ककमे जणने िणरे भदों को फतणइए। 

19. कम्ऩनी के कोई चणय विशरे्तणएॉ फतणइए। 

20. वित्तीम विियर्ों के दो उद्देश्मों को अॊककत कयें। 

21. अनऩुणत विश्रेर्र् के चणय उद्देश्मों को मरखें। 

22. सॊचणरन सम्फनधी योकड़ प्रिणह कक्रमणओॊ के चणय उदणहयर् दें। 

23. चकुतण ऩूॉजी क्मण है ? 

24. सभतण अॊश क्मण है ? 
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25. गैय-व्मणऩणरयक सॊथथणओॊ की आम के चणय भखु्म स्रोत क्मण हैं ? 

26. अॊश एिॊ ऋर्ऩत्रों भें अनतय फतणइए। 

27. वित्तीम विियर्ों के चणय तत्िों के नणभ फतणइए। 

 

प्रश्न संख्या 28 से 35 दीर्ि उत्तरीय प्रश्न हैं। इनमें से ककन्हीं चार प्रश्नों के उत्तर प्रत्येक 
के लऱए 5 अंक ननर्ािररत हैं। 

 

28. ननम्न सचूनण से आम तथण व्मम खणतण फनणइए- 

(a) चनदण से आम 2,20,000 रु०, (b) िेतन ददमण 20,000 रु०, (c) िर्ष के अॊत भें 
अदत्त िेतन 6,000 रु०, (d) छऩणई एिॊ रेखन सणभग्री 4,500 रु., (e) प्रिेश शलु्क 
20.000 रु. (f) दणन ऩणमण 6,000 रु, (g) कणमणषरम व्मम 15,600 रु., (h) विविध व्मम 
34,000 रु. । 

 

29. ए मरमभटेड ने 100 रु. िणरे 5000 सभतण अॊश 5 रु प्रनत अॊश प्रव्मणजी दय ऩय 
ननगषमभत ककमे, इन ऩय 30 रु. आिेदन ऩय 35 रु० (प्रीमभमभ सदहत) आिॊटन ऩय औय 
40 रू प्रथभ एिॊ अॊनतभ मणचनण ऩय देम है। सबी मणचनणएॉ तथण सभम प्रणप्त हो गमी 
रेककन इनभें से 500 अॊशों ऩय प्रथभ एिॊ अॊनतभ मणचनण की यकभ नहीॊ मभरी। इन अॊशों 
को जब्त कय मरए तथण 80 रु० प्रनत अॊश ऩरू्ष चकुतण ऩनुननषगमभत ककमण गमण। इन 
व्मिहणयों की जनषर प्रविजष्टमणॉ कीजजए। https://www.bsebstudy.com 

 

30. योकड़ प्रिणह विियर् क्मण है ? मह कैसे तैमणय ककमण जणतण है ? 

 

31. A, B औय C एक पभष भें सणझदेणय थे जो 4:3:3 के अनऩुणत भें रणब-हणनन फणॉटत े
थे । 31 भणचष, 2019 को उनहोंने पभष भें विघटन कण ननर्षम मरमण है। उस ददन A, B 
एिॊ C की ऩूॉजी क्रभश् 1,25,000 रु०, 45,000 रु. औय 15,000 रु० (डबेफट) थी। 
रेनदणय 30,000 रु० हणथ भें योकड़ 5,000 रु० तथण थथणमी सॊऩवत्तमणॉ 1,80,000 रु. की 
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थी। सम्ऩनतमों से 1,65,000 िसरू हुए। विघटन व्मम 3,000 रु० थे। िसरूी खणतण तथण 
सणझदेणयों कण ऩूॉजी खणतण फनणइए। 

32. एक कम्ऩनी की चणर ूसम्ऩवत्तमण 15,000 रू की है। इसकण चणर ूअनऩुणत 3:1 तथण 
तयरतण अनऩुणत 1 : 25 : 1 है। कम्ऩनी के चणर ूदणनमत्िों तथण तयर सम्ऩनतमों की 
गर्नण कीजजए । 

 

33. एक नमे सणझदेणये के प्रिेश के सभम पभष की ऩथुतक भें जनषर के कौन-से रेख 
कीमे  जणते हैं ? 

 

34. सणझदेणयी पभष क्मण है ? इसकी विशरे्तणएॉ फतणइए। 

 

35. ख्मणनत क्मण है ? इसके विमबनन प्रकृनत कण उल्रेख कयें।     
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BIHAR BOARD QUESTION PAPER  

INTERMEDIATE EXAMINATION - 2020 

इंटरमीडिएट परीऺा - 2020 
(ANNUAL / वार्षिक)  

ACCOUNTANCY  
Time: 3 Hours 15 Minutes             [Full Marks: 100 

 

SECTION-A 

Question Nos. 1 to 60 have four options, out of which only one is correct. Answer any 50 

questions. You have to mark your selected correct option on the OMR Sheet.  

1. Which of the following items is not considered as cash equivalent ? 

(a) Bank overdraft  

(b) Commercial papers 

(c) Treasury Bills 

(d) Investment  

 

2. Issue of shares in consideration of purchase of Plant and Machinery results in to 

(a) Inflow of cash  

(b) Outflow of cash 

(c) neither inflow nor outflow 

(d) None of these 

 

3. Break-even point refers to that point where  

(a) Total costs are more than total sales 

(b) Total costs are less than total sales 

(c) Total costs are half of the total sales 

(d) Total costs are equal to total sales.  
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4. What is shown by Balance Sheet? 

(a) Accuracy of books of accounts 

(b) Profit or loss for a specific period 

(c) Financial position on a specific date 

(d) None of these  

 

5. 12%, in 12% preference share is 

(a) Rate of interest  

(b) Rate of divident 

(c) Both (a) and (b) 

(d) None of these 

 

6. Income and Expenditure Account is prepared by 

(a) Partnership firm 

(b) Bank 

(c) Club 

(d) Company 

 

7. The maximum number of partners in a firm is 

(a) 7  

(b) 2  

(c) 20 

(d) 12 

 

8. Equal profit ratio of three partners is 

(a)  
1

2
: 

1

3
: 

1

6
 

(b) 
4

9
∶

1

3
: 

2

9
 

(c) 
1

3
: 

1

3
∶

1

3
 

(d) 
1

2
: 

1

4
:

1

4
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9. Which of the following is not a profitability ratio?  

(a) Gross profit ratio  

(b) Ne profit ratio 

(c) Current ratio 

(d) Operating ration 

 

10. Partnership agreement can be  

(a) oral 

(b) written  

(c) oral of written  

(d) all of these 

 

11. Sinking fund is a part of 

(a) Fixed Liabilities 

(b) Current Liabilities 

(d) Reserves and Surplus 

(c) Fixed Assets  

 

12. Liability of partner is  

(a) determined by Partnership Act  

(b) unlimited 

(c) limited 

 (d) none of these 

 

13. Sundry Debtors of Rs. 80,000 were realised at 5% discount. Realisation A/c will be 

credited by 

(a) Rs. 64,000  

(b) Rs. 76,000  

(c) Rs. 63,000 

(d) Rs. 65,000 
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14. Useful in evaluating credit and collection policies are 

(a) Average payment period  

(b) Current ratio 

(c) Average collection period 

(d) none of these 

 

15. All receipts of capital nature are shown in 

(a) Income and Expenditure A/c 

(b) Balance Sheet 

(c) Profit and Loss A/c 

(d) none of these 

 

16. Giving C for 
1

4
 share in profit and balance of profit is shared by A and B equally. The 

new profit sharing ratio will beg 

(a) 2:3:1  

(b) 1:1:1 

(c) 3:3:2 

(d) 3:4:1 

 

17. X, Y and Z share profits in the ratio of 
1

3
: 

1

3
∶  

1

3
 Z dies. New profit ratio of X and Y 

will be 

(a) 
2

3
: 

1

3
 

(b) 
1

2
∶  

1

2
 

(c) 
1

4
∶  

3

4
 

(d) 
2

5
∶  

3

5
 

 

18. Liquid ratio is derived by dividing quick assets by 

(a) Long term liabilities 

(b) Current liabilities  
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(c) Creditors only 

(d) none of these 

 

19. Tangible assets of a company increased from Rs. 4,00,000 to Rs. 5,00,000 What is 

the percentage of change? 

(a) 20% 

(b) 25% 

(c) 33% 

(d) 50% 

 

20. Comparative Financial Statement shows 

(a) Financial position of a concern 

 (b) Earning capacity of a concern 

(c) both (a) and (b) 

(d) none of these 

 

21. Debenture is a 

(a) Loan certificate 

(b) Cash certificate 

(c) Credit certificate 

(d) non of these 

 

22. A joint stock company is a/an 

(a) Natural person 

(b) Artifical person 

(c) Partnership firm 

(d) None of these 

 

23. Financial statement discloses 

(a) Monetary information 

(b) Qualitative information 
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(c) Non-monetary information  

(d) All of these 

 

24. A, B and C are equal partners in a firm, B retires and the partners A and C decided to 

share profit in the ratio of 5: 4 Gaining ratio will be  

(a) 2:1 

(b) 1:2 

(c) 4:5 

(d) 2:3 

 

25. The Current Account of the partners shows  

(a) Debit balance  

(b) Credit balance 

(c) either of two 

(d) none of these 

 

26. Which of the following is non-operating expense?  

(a) Rent 

(b) Selling expenses 

(c) Wages 

(d) Loss on sale of machinery 

 

27. Debenture represents 

(a) Directors' share in a company 

(b) Investment by equity shareholders  

(c) Long-term debt of the company  

(d) none of these 

 

28. The liability of members in a company is 

(a) limited 

(b) unlimited 
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(c) stable 

(d) fluctuating 

 

29. Assets Account is 

(a) Personal Account  

(b) Nominal Account 

(c) Real Account 

(d) none of these 

  

30. Which of the following is a non-profitable organisation? 

(a) Bihar Academic Council 

(b) Tata Steel  

(c) Air India 

(d) Jet Airways 

 

31. Life membership fees are recorded in  

(a) Receipts and Payments Account  

(b) Liabilities side of Balance Sheet 

(c) Income and Expenditure Account 

(d) Both (a) and (b) 

 

32. Excess of income over expenditure is called  

(a) Loss/Deficiency 

(b) Profits 

(c) Surplus 

(d) Cash balance 

 

33. The profit and loss of Realisation Account is shared by partners in 

(a) Equal Profit Ratio  

(b) Capital Ratio 

(c) Profit & Loss Raito 

(d) none of these 
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34. Excess of the credit side over debit side in Revaluation Account is 

(a) Profit 

(b) Loss 

(c) Gain 

(d) Expenditure 

 

35. Receipts and Payments Account is 

(a) Statement of affairs 

(b) Cash statement 

(c) Profit and loss statement  

(d) none of these 

 

36. Balance of Forfeited Shares Account after reissue of forfeited shares transferred to 

(a) Profit and Loss A/c 

(b) Capital Reserve Account 

(c) General Reserve Account 

(d) none of these  

 

37. What is shown by Balance Sheet?  

(a) Accuracy of accounts 

(b) Profit or loss of a specific period 

(c) Financial position on a specific date  

(d) None of these 

 

38. Debenture carries interest at 

(a) 12%  

(b) 10%  

(c) Fixed rate  

(d) 8% 
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39. Preparation of parternship agreement is 

(a) Compulsory 

(b) Voluntary  

(c) Partly compulsory 

(d) none of these 

 

40. Liquid Ratio is also known as 

(a) Current Ratio 

(b) Quick Ratio  

(c) Capital Ratio  

(d) none of these  

 

41. Current ratio is 1:2 Current Liabilities Rs. 25,000, then the Current Asses will be  

(a) Rs. 65,000 

(b) Rs. 12,500 

(c) Rs. 10,000 

(d) 15.000 

 

42. An Annual Report is issued by company for 

(a) Directors  

(b) Management  

(c) Shareholders  

(d) Auditors 

 

43. Interpretation of financial statements includes 

(a) Criticism and analysis 

(b) Comparison and trned study 

(c) Drawing conclusion 

(d) all of these 
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44. Subscription received by a club for cricket match is treated as 

(a) Revenue Receipt 

(b) Asset 

 (c) Earned income 

(d) Capital Receipt 

 

45. The excess of average profit over the normal profit is called  

(a) Super Profit 

(b) Fixed Profit 

(c) Abnormal Profit 

(d) Normal Profit 

 

46. Outstanding subscriptions are shown in  

(a) Assets side  

(b) Liabilities side 

(c) Receipt side 

(d) none of these 

 

47. Goodwill is a / an 

(a) Tangible Asset 

(b) Intangible Asset 

(c) Current Asset 

(d) none of these 

 

48. Income and Expenditure Account generally indicates  

(a) Surplus/ Deficit  

(b) Cash balance  

(c) Capital fund 

(d) Net Profit/Loss 
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49. Expenses on dissolution of a firm are called 

(a) Realisation expenses  

(b) Legal expenses 

(c) Revenue expenses 

(d) none of these 

 

50. Total Sales Rs. 3,00,000, Debtors at the beginning Rs. 25,000 and Closing Debtors 

Rs. 36,000. Cash Sales will be  

(a) Rs. 2,89,000 

(b) Rs. 3,11,000 

(c) Rs. 3,25,000  

(d) none of these 

 

51. At the time of dissolution of firm, book value of assets is recorded in which side of 

the Realisation A/c ? 

(a) Debit side 

(b) Credit side 

(c) Neither (a) nor (b)  

(d) All of these  

 

52. Which of the following is transferred of Realisation A/c? 

(a) Balance of Cash A/c 

(b) Balance of Profit & Loss 

(c) Amount realised on sale of assets 

(d) Reserves  

 

53. Cash flow statement is prepared from 

(a) Balance Sheet  

(b) Profit & Loss A/c 

(c) Additional information  

(d) All of these 
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54. Which one of the following is not a non-cash item?  

(a) Cash sales 

(b) Goodwill written off 

(d) Provision for Bad Debts 

(c) Depreciation 

 

55. What is shown by the Income Statement? 

(a) Accuracy of books of account 

(b) Profit & loss for a certain period 

(c) Balance of Cash Book 

(d) none of these 

 

56. Loss on issue of debentures is called 

(a) Capital loss 

(b) Revenue loss  

(c) Decrease in liabilities 

(d) None of these 

 

57. Amount realised from sales of assets, on dissolution of firm is recorded in 

(a) Debit side of Realisation A/c  

(b) Credit side of Realisation A/c Sheet 

(c) Liabilities side Balance Sheet 

(d) Assets side of Balance  

 

58. Sundry Creditors amounted to Rs. 8,000. They were paid at a discount of 5% 

Realisation A/c will be debited by 

(a) Rs. 8,000  

(b) Rs. 7,600 

(c) Rs. 400 

(d) Rs. 8,400 
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59. The accumulated profit and reserves are transferred to 

(a) Realisation Account 

(b) Partners' Capital Accounts  

(c) Bank Account 

(d) none of these 

 

60. What increases at the time of admission of a new partner? 

(a) Current liabilities 

(c) Profit sharing ratio 

(b) Fixed liabilities  

(d) None of these 

SECTION B 

Questions Nos. 1 to 27 are Short Answer Type. Answer any 15 Questions. Each 

questions carries 2 marks. 

1. What is forfeiture of shares? 

2. What is meant by unlimited liability? 

3. What is Legacy? 

4. X, Y and Z are partners sharing profits in the ratio of 3:2:2 Y retires. X and Z decided 

to share profits in future in the ratio of 4: 3. Calculate gaining ratio. 

5. What is Revaluation Account? 

6. Give two examples of Capital Receipts. 

7. State two circumstances in which sacrificing ratio may be applied.  

8. State two circumstances by which a partnership firm may be reconstituted. 

9. State any four characteristics of Goodwill. 

10. Give four examples of Revenue Receipts. 

11. What is Donation? 

12. Distinguish between Fixed Capital and Fluctuating Capital.  

13. State two methods of redemption of debentures. 

14. Give four examples of cash inflows from financing activities.  

15. Give four examples by which the current liabilities decrease.  
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16. On dissolution of a firm, what entry is passed for making payment of realisation 

expenses by a partner? 

17. Give two circumstances under which a partnership firm is dissolved. 

18. Mention the items which are debited to deceased partner's Capital Account 

19. State any four features of a company.  

20. Mention two objectives of Financial Statements. 

21. State four objective of ratio analysis. 

22. Give four examples of cash flow related to operating activities. 

23. What is paid-up capital?  

24. What is equity share? 

25. What are the four important sources of income of non-trading organisations? 

26. Distinguish between Share and Debenture.  

27. State the names of four elements of financial statements. 

 

Questions Nos. 28 to 35 are Long Answer Type. Answer any 4 questions. Each questions 

carries 5 marks.  

28. From the following information, prepare Income and Expenditure Account (a) 

Income from subscriptions Rs. 2,20,000, (b) Salary paid Rs. 20,000, (c) Outstanding 

salary at the end of the year Rs. 6.000, (d) Printing & Stationery Rs. 4,500, (e) Entrance 

Fees Rs. 20,000, (f) Donation Received Rs. 10,000, (g) Office Expenses Rs. 15,600, (h) 

Miscellaneous Expenses Rs. 34,000. 

29. A Ltd. issued 5000 Equity shares of Rs. 100 each at a premium of Rs. 5 per share 

payable as Rs. 30 on Application, Rs. 35 on allotment (including premium), Rs. 40 on 

first & final calls. All the calls were duly received except the first & final call money on 

500 shares. These shares have been forfeited and reissued at Rs. 80 per share fully paid 

up. Give Journal entries to record these transactions. https://www.bsebstudy.com 

30. What is Cash Flow Statement? How is it prepared? 

31. A, B and C were partners in a firm sharing profits in the ratio of 4:3:3 On 31st 

March, 2019 they decided to dissolve the firm. On that date A's Capital was Rs. 

1,25,000, B's Capital was Rs. 45,000 and C's Capital was Rs. 15,000 (Dr.) The Creditors 

amounted to Rs. 30,000 and Cash in hand was Rs. 5,000 and Fixed Assets was Rs. 

1,80,000. The Assets realised Rs 1,65,000 and the expenses of dissolution were Rs. 

3,000. Prepare Realisation Account and Partners' Capital Account. 

32. The Current Assets of a company are Rs. 15,00,000. Its current ratio is 3 : 1 and 

liquid ratio is 1.25: 1 Calculate the amount of current Liabilities and Liquid Assets.  
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33. What journal entries were passed in the books of the firm at the time of admission of 

a new partner? 

34. What is partnership firm? State the characteristics of partnership firm  

35. What is Goodwill? explain its different natures. 

 

 

                                                                                                                                                                                                   


